

SLOVENSKI NAROD.

Izhaja vsak dan, izvzemši ponedeljke in dneve po praznicah, ter velja po pošti prejemana za avstro-ogerske dežele za celo leto 16 gld., za pol leta 8 gld., za četrt leta 4 gld. — Za Ljubljano brez pošiljanja na dom za celo leto 13 gld., za četrt leta 3 gld. 30 kr., za en mesec 1 gld. 10 kr. Za pošiljanje na dom se računa 10 kr. za mesec, 30 kr. za četrt leta. — Za tuje dežele toliko več, kolikor poština iznaša. — Za gospode učitelje na ljudskih šolah in za dijake velja znižana cena in sicer: Za Ljubljano za četrt leta 2 gld. 50 kr., po pošti prejemana za četrt leta 3 gld. — Za oznanila se plačuje do četristopne petit-vrste 6 kr., če se oznanilo enkrat tiska, 5 kr., če se dvakrat in 4 kr. še se tri- ali večkrat tiska.

Dopisi naj se izvole frankirati. — Rokopisi se ne vračajo. — Uredništvo je v Ljubljani v Frane Kolmanovej hiši št. 25—26 poleg gledališča v „zvezdi“. O pravnishstvo, na katero naj se blagovoljivo pošiljati naročnine, reklamacije, oznanila, t. j. administrativne reči, je v „Narodni tiskarni“ v Kolmanovej hiši.

Kaj bode na slovanskem jugu?

Jako zanimivo in pomenljivo se nam zdi, da glasilo Črnogore, „Glas Crnogorca“ v zadnjih dveh številkah namestu uvodnega članka prinaša izvrstno preučeni spis o „strategičnem in taktičnem postopanju vojne na Balkanu“, ki nij še dovršen. Na tanko razlaga črnogorskim Sokolom, kako bi se mogla in morala Hercegovina in Bosna zasesti. Da bi cel članek priobčili nam manjka prostora, pa bil bi našim bralcem tudi nekoliko preslabo razumljiv, ker pri nas vsaj sploh nemamo tako natančnih zemljevidov in iz praktičnega potovanja ter življenja ne moremo zemljišča niti iz daleka tako poznati, kakor ga poznajo tamonjši ljudje vojinci.

Mej tem uže sama vladna „Pol. Corr.“ poroča, da je v Belgradu jako vojevit duh, da je vojska pripravljena, da je bilo 13. t. m. pri knezu Milanu posvetovanje o vojni. — Torej Srbija in Črnagora bosta udarili na Turka. Kaj potem!

Potem avstrijska vojska sigurno jeden del Bosne in Hercegovine posede. Zato se one dve kneževini ne bodo mogli zmeniti. One bosta morali najprej turško vojsko zmrvti, staro Srbijo, Bulgarijo vzdigniti. Potem pride še Rusija . . . dalje se ugibati ne daje.

Hrvatski „Obzor“ veruje v avstrijsko intervencijo v Bosni, ter se mu v zadnjem članku jako znamenito zdi, da uže „P. L.“, ki je bil jako protiven vsacemu vmešavanju od strani naše monarhije v turške razmere, da ta organ o intervenciji misel izproža, videč da kljubu vsem reformam nij bilo mogoče vstane pomiriti in begunce nazaj v Bosno spraviti, kateri se branijo „za živo glavo“ vrtniti se drugače, nego s spremstvom avstrijskih bajonetov. To se ve da še „P. L.“ meni, da bi stroške te okupacije nosile vse evrop-

ske oblasti a ne le Avstro-Ogerska. Pa to je ravno tako iluzija, kakor so bile reformske nade. Nobena druga država nema v Bosni interesov tacih, nego Avstrija. Če pa bode jedenkrat plačala, velike stroške imela, morala bode tudi hoteti obdržati to plodovito zemljo, če se Nemcem in Magjarom to ukrepčanje slovanskega elementa še tako gabi.

Hrvatski minister Koloman Bedeković.

Iz Zagreba 16. marca [Izv. dop.]

— a — Najvažnejši politični dogodjaj na Hrvatskem je denes imenovanje Kolomana Bedekovića hrvatskim ministrom. Bedekovići obogatili so se, ravno tako kakor tudi drugi zagorski plemiči Kegleviči, Oršiči, Vojkovići (Vojkffy) po padu celjskih grofov, razdelivši mej soboj njihova velika posestva na Hrvatskem. Bedekovići so samo enostalni plemiči in razmerno z družimi zagorskimi velikimi posestniki samo srednje bogati.

Minister Bedeković je v svojem kretanji žive gestikulacije, sicer pa slab govornik, da ne rečem nikakšen. Diplomatična graviteta mu celo manjka. V tem je Mažuranić pravi uzor. Leta 1848. nijso Bedekovići nobene posebne role igrali. Bili so, kakor vsi drugi plemiči, magjaroni. Po uvednji duvalizma, postal je Bedeković prvi hrvatski minister, Rauch pa prvi civilni hrvatski ban. V koliko je bil Bedeković sokrivec Rauchovega vladuhovanja, je teško reči, gotovo je, da je k vsemu molčal. Gluhega in slepega se je delal za vse. Mej tem je pa narod cvilil pod Rauchovimi brezpostavnostmi, pod njegovim nasiljem in preganjanjem vsega, kar je bilo narodno, kar je bilo hrvatsko.

Po padu Rauchom je postal Bedeković drugi civilni ban hrvatski. Njegovo banovanje

je bilo kratko. Pod njim je národna stranka neke male zmagice priborila, kar so mu v Budim-Pešti strašno za zlo vzeli. Vedno so v njega silili, naj vladine vojske boljše štrmo nategne, — pa Bedeković nij bil mož za to. Ker mu nijso nikakor mira dali, odpovedal se je banstva, ter šel v Zagorje na imanje. Za njim je prišel, kakor znano Vokanović, ki nij bil sicer, Rauch, — pa Rauchić.

Odstopivši minister Petar Pejačević je bil vse družega, samo hrvatski minister ne. O politiki nij imel nobenega pojma. Dokaz, da more ogerska vlada prav dobro shajati, če na stolici hrvatskega ministerstva tudi kak taterman sedi. Národna stranka je vedno Pejačevića zbadala, za kar se pa niti zmenil nij. Národna stranka je računala, da če Pejačević odstopi, bo kdo iz njenih vrst listnico sprejel. In kaj ne bi, saj je národna stranka zmirom ubogljiva bila nasproti Budim-Pešti, in to bi vendar zaslužilo, kako recompensu od strani Magjarov! Kandidatov za ministersko stolico v vrsteh národne stranke nij nikoli manjkalo! — Národna stranka je snovala, Budim-Pešta pa kovala: minister se nij vzela iz njenih vrst! Imenovanje Bedekovića je prišlo dosta nenadano. Cela dežela povprašuje: kaj to imenovanje pomeni? Sodruga Rauchov je denes sodruga Mažuranićev! Ali, nij to ironija? Ali bodeta mogla ta dva moža razne politične kovi složno delovati? in če ne bodeta? Gotovo je, da bo v slučajih neporazumljenja Tisza nad Bedekovićem roko držal ne nad Mažuranićem. Tako zahteva magjarska politika. Daljno konsekvenco iz tega si more vsak misliti.

Naravno je, da so se vsled imenovanja Bedekovićevega v národu porodile pomisli na najskrajnejše slučaje. „Obzor“ kalmuje nemirno javno mnenje s tem, da sta se Bedeković in Mažuranić prijateljski pozdravila. Bog

Listek.

Novljansko kolo.

Mudeč se v hrvatskem Primorju, prisostvoval sem tudi glasovitemu kolu v Novem. Čul sem uže poprej mnogo o njemu, in vsak mi je rekel: „gospodine, dok ste kod nas v Primorju ne propustite novljansko kolo viditi, sigurno vam neče žal biti.“ Slučaj je res tako nanesel, da sem se cele četiri dni v Novem zadržaval, in v teh četirih dneh se je kolo trikrat igralo, naime na pustno nedeljo, na pustni ponedeljek in na pustni vtorek. Sicer se pa samo ob nedeljah in praznikih.

Bože moj to novljansko kolo! Kdor ga nij videl, ne ve kaj je kolo. Človek se misli prenesenega v tiste davne čase, ko slovanski narodi še nijso toliko izvanjskih sovražnikov imeli, nego jih denes imajo v tiste čase, ko

so naši pradedi idilično živeči, črede pasli, polja obdelavali, mesta zidali, kupčevali v zadržanih živeli, Peruna in Svaroga molili, in so devojke kolo igrale.

Bože moj to novljansko kolo! Kdor ga nij videl, ne ve kakšen biser jugoslovanških narodnih običajev je to. Jedini kolo zaslučuje, da človek v Novi potuje. — Bože moj to novljansko kolo! Kdo bi ga mogel tako opisati, da bi čitatelj, bravši opis, tisto sliko pred soboj videl, ki jo gledalec pred soboj ima. To je nemožno. Ni jeden jezik nema pravih izrazov za to.

V Novem je več narodnjakov nego kder koli drugod v Primorju, vplivnih, bogatih inteligentnih narodnjakov, kaj se ne bi mogel fotograf iz Reke pozvati, da kolo fotografuje. Svet bi se čudil divnej sliki. Novljansko kolo je uprav „unicum.“ Kolikor je meni znano, hrvatskih pisateljev še nobeden novljanskega

kola opisal nij. Hrvati pač ne vedo kaj v novljanskem kolu imajo.

Pa da začnem z opisom.

Moj vredni prijatelj Srečko Sriča, kateremu tukaj svojo hvalo in pod jednim svoje poštovanje izrekam, priskrbel mi je mesto na balkonu hiše, pred katero se na javnem trgu kolo igra. Gledajoča svetina se je začela po malem okolo četrt ure po polu dne zbirati, ter obstopila precej veliki prostor. Najprej je prišlo osem pevcev in pod jednim vodjev kola. Bili so članovi pevskega društva „kola“. Za roke se držé, začno takoj peti in po taktu pesni korake kola stopati. Ne traje dolgo in uže je jedna plesačica tu, primši pevca za roke, takoj ž njim pleše. Sedaj pridejo tri, četiri, pet in še več njih, se sprimejo v vrsto in plešejo kolo, če je dovoljeno reči plesati mesto igrati. Po malem prihaja rajda dolžeša. Plesalke se ne držé za dlane, nego roke izpod

moj, nego kako bi se mogla ali morala, inache pozdraviti?! Iz prijateljskega kourtoisnega pozdrava poroštvo tudi za prihodnje politično prijateljstvo sklepati, to je za čitajoče hrvatsko občinstvo malo odveč naivno.

Razna znamenja kažejo na to, da se bliža leto 1877.

Politični razgled.

Notranje dežele.

V Ljubljani 17. marca.

Slupno ministerstvo sestavlja proračun, ki se delegacijam predloži. Vojni minister bode zahteval dva milijona več za popoljšanje živeža vojakom.

V češkem deželnem zboru so ustavki ometali volitev Staročeha Mildeja. Pri tej priliki je Nemeec Heinrich rekel: „Vlada pri volitvah sama slab izgled daje, ker politični uradniki njeni protivno postavno agitirajo.“ Zavračal ga je sicer namestnik in trdil, da je vlada objektivna...

V **Galiciji** so bili pri zadnjih dopolnilnih volitvah v deželni zbor samo c. kr. uradniki voljeni. Žalostno znamenje za neodvisnost prebivalstva.

Vnanje države.

Italijanska ministerska kriza, ki se pripravlja, bode za Avstrijo jako neugodna, kakor zatrjuje glasilo grofa Andrassy-ja. Železniška vprašanja, konvencija s Francosko, odkup italijanske črte južne železnice, — vse je začeto s tem ministerstvom in ne vé se, kaj bode z novim. — Iz Rima se poroča „N. Fr. Pr.“: Položaj ministerstva je vedno težji. Kralj je pozval Depretisa na dogovor o stanji.

Nemška vlada v Berlinu je od kitajskega cesarstva zahtevala zadostenja za oropanje nemške pomorske ladije „Ana“, katero so kitajski pomorski roparji opleni. Pripomagajo jej vlade: ruska, angličanska in severno-ameriška.

Severno-ameriška zbornica je zavrgla nasvet republikancev, da imajo združenje države samo jeden narod (nation) v sebi. Namestu tega je bil sprejet demokratski nasvet, ki pravi, da je vlada le federativna unija z omejeno, po ustavi lokalnih vlad posameznih držav določeno oblastjo. Torej centralistično poželjenje je zavrženo bilo zopet letos.

V **Ameriki** se trudijo spačenje uradnikov odpraviti. V državi Missisipi je guvernér postavljen v obtožni stan. Tudi družih državnih uradnikov več je prijetih. Republika je brezobzirna in to je v jednacih slučajih prav in dobro.

Dopisi.

Iz Spljeta v Dalmaciji 13. marca [Izv. dop.] Ravno sem izvedel sledeče data o

rame sklopijo, tako, da jedna tik druge stoji. Pravi živi lanec. Zdaj začnejo plesalke od vseh strani vrveti. Rajda prihaja zmirom dolžeša in uže je prvi kolobar sklenjen, ki se pa ne priklopi na plesalko, ki je prva prišla ter se pevcem priklopila, nego za prvim kolobarjem raste drugi kolobar naprej, in sicer jako naglo, ker sedaj plesalke v celih tropicah na kolišče dohajajo. Okolo prvega kolobarja ustvari se naglo drugi, četrti in celo peti. Prostor v sredini je toliki, da bi mogli na njem lahko četiri pari kvadriljo plesati. Iz česa more čitatelj soditi, koliki so kolobarji. Jaz sem sam pri sebi mislil, vseh plesačic skupaj je gotovo kakih 300. Da za to mojo cenitev potrjilo dobim, rečem mojemu prijatelju, čujete, jaz bi število plesalk na kake tri sto računal. Jih je več, mi prijatelj odvrne, računajte slobodno na vsak kolobar 80 plesalk in pet kolobarjev je, pa bode te našli pravi broj. — Pristopiti

ujetji Ljubibratića: O jutranjej zori 10. marca je prišel Ljubibratić s svojo vojsko iz Posušja v turško selo Vinjane, kjer je s svojo četo počival. Mej tem, ko je četa jedla, dojde iz Imoskega okrajni glavar Dauche (rodom Čeh) z 1 kompanijo vojakov od peš-polka Jelačić pod poveljništvom stotnika Filoussa (rodom Čeh). Po pozdravu pravi c. kr. okr. glavar Dauche Ljubibratiću, da je avstrijsko mejo prestopil. Ljubibratić se temu upre na temelju karte, ki je stotnik od avstrijskega generalnega štaba Roškiewiez vsled naredbe c. kr. avstrijskega generalnega štaba službeno izdelal in narisal in koja karta je izdana od c. kr. vojaškega geografičnega zavoda.

Vendar je pa Ljubibratić četo svojo poslal nazaj. — Njega samega pak ter pl. Petrovića, gospodičino Markus, Conte Faella, Cesaria in še 4 druge pozove stotnik Filouss, naj poobedovajo na mestu kder so, kar je Ljubibratić zahvalivši se sprejel. Po končanem obedu se je hotel sé svojimi drugovi podati k svojej četi. — Stotnik Filouss mu je dal po nekem-častniku reči, naj slobodno pride v Imoski ter naj tam prenoči. Ljubibratić se zahvali za ponudbo ter jej odreče in v tem trenutku obstopili so njega in druge avstrijski vojaki, ter se mu je reklo da je zajet, akoravno je proti temu protestoval. Po noči so zajete eskortirali v Imoski, kjer so jih vse zaprli v žandarmerijskej kasarni in 12. t. m. so je gnali pod komando jednega častnika in 60 vojakov proti Sinju, kamor so denes o polu dne ob 1. uri dospeli. Poroča se iz Sinja, da se take demonstracije v Sinju še nij nikdar videlo.

Iz Gradca, 14. marca. [Izv. dop.] Malo pozno uže — pa vendar vam hočem poročati, ker nobeden drug nij tega hotel storiti, kako je bilo v soboto 11. t. m. pri „venčku“, kojega je „slovansko pevsko društvo“ napravilo. — Prej smo se bali, da pride premalo gospic in gospoj, pa je bilo baš nasprotno. — Lepo število dam se je nabralo bilo, kakor še morebiti pri nobenem slovenskem „venčku“ tukaj v Gradci, ker plesalo je četvorko 50 parov. —

Prvi del programa se je naglo vršil, samo da se je prej do plesa prišlo, kar so gospice uže komaj pričakovale. Pelo se je izborno, posebno druga pesen: „Kdo je mar,“ katero je g. dr. Ipavic na glasoviru spremljal. Gosp. Schuler je na citre tako vrlo dobro igral, da je moral ponoviti. Le-to se dá vsemu oporekati, da je bilo vse pretiho peto, kakor tudi

ali izstopiti iz rajde more kdor hoče ali kedaj hoče, rajda se zavoljo tega ne pretrga. Plesaje pomičejo se rajde na okoli. Takt je precej počasen, kar drugač tudi ne more biti, kajti kakor sem uže rekel, stoji plesalke ramo do rame, kar živejše kretanje brani. Zadnji kolobarji morajo se ve da živejše korakati, ker imajo večjo periferijo za premagati. Pleše se po taktu pesni. Mej plesalke se vrine tudi kak mladenič. Rekel bi, da na vsakih deset plesalk pride po jeden možki. — Kar se pesni tiče, po katerej taktu se pleše se mi je dosta čudno videlo, da te pesni — poje se razne nijso nij malo erotične. O ljubezni, o mladosti o hrepenenji nij spomenka. Pesni so skozi junaške. Slavé se junaki kraljevič Marko, Miloš Obilić, Aleksander Macedonski in drugi, nabrojajo se vsi jugoslovanski narodi, ter se izražujejo simpatije do njih. Čul sem napomenuti Korusce, „tako zvane“ Kranjce in Šta-

igrano, a zagovarjati se dá to s tem, da je dvorana prevelika in se glasovi razkropevajo. Gg. pevcem bi le to priporočal, da drugokrat z občutkom pojejo, da to, kar pojó, tudi v srcu občutijo, inachi nema petje nobene prave veljave. Nemeec je rekel našim pevcem: sie haben keinen vortrag! in to je najvažnejši. Sploh pa se mora pevcem priznati, da so se prav marljivo vsega naučili in vse zadovoljili.

Ples se je bil začel uže ob desetih in je trajal do pol šestih v jutro, dok nas je morala godba zapustiti. Vsi, posebno gospice, so rekli, da so se prav dobro zabavali in da želé, da bi zopet kmalu še kak „venček“ napravili, da gotovo vsi pridejo, koji so nas ta večer počastili bili.

Z vsem drugim zadovoljni, samo s tem ne, da je tako malo gospodov prišlo. Slovencev dijakov skoro družih nij bilo, kot pevci, in od Srbov in Hrvatov le po trije ali štirje. Tako se je lahko zgodilo, da imamo namesto dobička — le izgubo, akoprem ne veliko. Tukaj se je tudi nekoliko pokazalo, koliko je Slovanom na blazem namenu ležeče, da bi uboge revne slovanske dijake podpirali.

Naj še omenim, da je od vseh poslancev (bili so vsi povabljeni) jedini g. Žnidaršič prišel bil. To je lepo od g. Žnidaršiča in upamo, da bode popolnem na našo slovensko stran pristopil.

Povedal je uže „Slov. Narod,“ da so mariborski nemčurji vložili protest proti volitvi g. Radeja, pa vendar je deželni zbor soglasno njegovo volitev potrdil. To je najboljši dokaz, kako ničeva so bila sumničenja mariborskih nemškutarjev.

Kakor sem čul, namerava literarno-zabavno društvo „Triglav“ napraviti v ponedeljek 20. t. m. besedo s petjem gospodom slovenskim poslancem na čast.

Iz savinjske doline 16. marca [Izv. dop.] Denes smo dobili v roke: „Rechnungs-Abschluss des Spar- und Vorschuss-Vereines Schönstein für das zweite Geschäftsjahr 1875“. Veseli nas prav, da šoštanjska posojilnica tako vrlo napreduje, posebno zaradi tega, ker je národni zavod osnovan od šoštanjskega rojaka državnega poslanca g. dr. Vošnjaka. — A da se v uradovanji nemščini prednost daja nikakor ne bode in tudi nij po volji slovenskemu prebivalstvu, še menj pa osnovatelju društva g. dr. Vošnjaku, kateri je gotovo jeden prvih boriteljev za národnost na Slovenskem. Kako smo se pa čudom čudili, bravši podpise: „Für den Aufsichts-rath: etc.“

Celo Mažuraničevega Čengić Ago pojó če jim uže družega gradiva zmanjka. Pevci izmenice pojó, da se jedni odahnejo, mej tem ko drugi pojó. Kolo se igra dve do tri ure. Proti koncu, ko je uže polovica plesalk odšla, in je dovoljnjšega prostora, postane ples burnejši, in preide celo polni dir z vzklici veselja. Tudi pisec tega si nij mogel kaj, da je dvakrat zakolobaril. Plesalke so same Novljanke. Jedna je krasnejša od druge, jedna mlajša od druge, in k temu še lepa národna nošnja! Mnoge so bile v svilnej opravi. Nepotrebnih rokavic nij nobena imela. To so bali novljanski. Samo naj ostanejo Novljanke pri tej lepej národnej zabavi, in naj puste na strani kulturne plesove, ki so navadno nemoralni in v svojih divjih kretanjih in skokih zdravju škodljivi. Meni pa bodo dnevi, v Novem preživjeni, vedno nepozabljivi ostali. —a—.

V Novem 29. februarja.

Domače stvari.

— (O slovenskih predavanjih) v čitalnični dvorani moramo, občinstvo opozorjaje omeniti, da se ista, ker so odmenjena strogo za jedno uro, pričnó tudi točno ob najstari uri do polu dne. Obiskovalci naj torej na to ozir jemljó, da poznejše prihajanje moti govornika in poslušalce, in naj blagovolé doiti v gotovem času.

— (Zdravniško kranjsko društvo) ima 22. marca t. l., to je prihodajo sredo ob 6. uri na večer sejo. Na dnevnem redu so jako važni predmeti.

— („Laibacher Tagblatt“) je bil te dni dr. Radeja napadel s svojim obrekovanjem. Zarad tega se bode imel predporotniki zagovarjati, ker g. dr. Radej bode ta list tožil zarad razžaljenja časti.

— (V mariborskeji čitalnici) bode v nedeljo dne 19. t. m. ob 8. uri zvečer beseda s prav zanimivim programom, h katerej se vsi udje uljudno vabijo. Odbor.

— (Umrli) je v Rimu nadepolni Ljubljčanom znani hrvatski umetnik Krežma.

— (Kneginja Eleonora Windischgrätz), mati knezov Windischgrätzev, gospodarjev več graščin na Slovenskem je 10. t. m. umrla v Gradci 81 let stara.

— (Odlikovanje.) G. finančni direktor Benjamin pl. Possaner-Ehrenthal prejel je naslov c. kr. dvornega svetovalca. Sedaj imamo v Ljubljani uže tri dvorne svetovalce, pa naj reče kdo, da ne napredujemo ka-li?

— (Nemškutarski kandidati) za mestni zbor v III. razredu so: železnični uradnik Habit, trgovec Poleggeg, ključar Albin Achtschin in A. Gwais. — Mi te imena razglášamo sé svarilom, da jih nobeden naroden volilec ne podpiše na volilno listo, ker se priporočajo iz nemške kazine.

— (Cerkvena umetnost.) Iz Šentjurja ob južni železnici se piše „Dan.“ da je bila prvi petek sedanjega posta svečanost. Gospod superijor misijonarjev pri sv. Jožefu blizu Celja je vpričo gosp. dekana in več sosednjih župnikov blagoslovil križev pot, katerega je slikal nadepolni slikar Janez Šubic v Rimu po načrtu slavnega Fūriha v Beču, okvire pa je napravil njegov strije Ivan Šubic podobar v Loki.

— (Prazne fare.) „Danica“ piše iz Kranjskega: „Petnajst uže delj časa izpraznenih duhovnij je na novo raspizanih, namreč: Bohinjska Bele, št.-Gothard, Ambrus št.-Mihel, Mehovo, Dragatuš, Adlešiče, Preloka, Banjaloka, Polom, št.-Gregorij, Studeno, št.-Jošt, pri Polhovem gradu, Želimje, Vranja peč. —“ Dokaz pomanjkanja duhovnikov.

— (Tepež.) Predvčeranjem o polu dne je neki ravno iz Žabjeka izpuščen zločinec napal v krčmi v spodnji Šiški domačega delavca in ga precej teško ranil pri tepeži, ki je mej njima nastal. — Tako se ujetniki boljšejejo v kaznilnicah.

— (Zarad tepeža po volitvah) v Mariboru je bil nemškutarski mesar in mestjan Lorber obsojen na 12 ur v ječo in krčmar in mestjan Repnigg na 24 ur v kajho in na platež sodnijskih stroškov. To je zopet nekaj bridkega za naše nemškutarje pravi „Gosp.“

— (Pri sv. Lenartu) v slov. Goricah si je v Lesererjeveji gostilnici iz Maribora prišedši Anton Topolnik vrat prerezal in je v lastni krvi umrl. Nesrečnež se je dan poprej hotel v Dravi utopiti.

— (V mariborskeji okolici) je žito večidel slabo, le na solnčnih krajih, in sicer po hribih, kjer je solnce ledeno in sneženo odejo pregrelo, še je žito precej lepo videti. Na nekaterih krajih so uže začeli podoravati. Nepričakovana nezgoda je prišla tudi čez vinograde. Oke na trsovju so v nižjih vinogradih črne in odpadajo. Nek viničar v Kamci je rekel dopisovalcu: „Vi gospod, letos pa morate zajca v vinorejsko šolo poslati, naj ga naučijo trs obrezovati, ker še nič ne vé po mojej volji rezati.“ Veliko trsovja so zajci poškovali, posebno v Kamci. Najbolj jim je dišal rizling in muškati. Pri debelejših trsijh je samo oke posunil. Tudi drevju niso prizanesli zajci. Nekemu posestniku je zajec oglodal 38 dreves 15—20 let starih, ki se bodo posušila. Opomnimo tedaj posestnike, naj ovijajo jeseni tudi drevesa do 20 let, dokler še imajo gladko skorjo.

— (Iz Slovenskega Gradca) se „Gosp.“ piše: Pretečeni teden je pogorela hiša z vsem gospodarskim poslopjem vred Jezniku, kmetu v Golavibuki v Šmartinskeji fari pri Slovenjgradu; 16 goved in 30 ovac je v ognju konec storilo. Ljudje so še komaj zbežali na pol goli, ker požar je bil po noči, ko so bili v prvem spanju. Slutijo, da je bilo iz hudobije požgano, kar se uže iz tega dá soditi, da je nekdo deklo dvakrat iz spanja klical, rekoč: vstani, gori. Ko pa je vstala, nij bilo nikogar več blizo. Zavarovan je bil posestnik.

— (Trgovinsko društvo.) V Trstu se snuje trgovski zavod in bode začel dne 1. maja t. l. svoje delovanje pod firmo „Jos. Pipan & Comp.“, v kateri bosta osobno in javno odgovorna gg. Josip Pipan iz Trsta in Viktor Dolenc iz Gorice, mej tem, ko vsi drugi udeležniki bodo tihi družabniki. Delokrog tega društva bo obsegal po mogočnosti vso isto trgovino, katero zahtevajo narodne potrebe; trgovalo se bode torej z vsemi pridelki, katere nam naša zemlja daje, in s tistim južnim in prekomorskim blagom, katerega rabi narod, trgovalo se bode po okolnostih na svoj račun in prejemale blago tudi v komisijo. Osnovale se bodo tudi podružnice (filijale) in takoj v začetku prva taka filijala v Gorici. — Daje se ob enem deležnikom materijalno poročstvo s tem, da so ustanovitelji društva, katere je z menoj vred poleg prepričanja o dobrem vspehu podvzetja samega na sebi, tudi v resnici rodoljubje vodilo, — kajti našemu narodu je v boji za svoj obstanek v književnem in političnem obziru materijalnega in gmotnega napredka silno potreba, in reči bi se smelo, da je materijalno blagostanje pogoj in temelj književnemu razvitku in političnej svobodi, — sami pristopili sé zdatnem kapitalom, vsled česar so oni v prvej vrsti primorani, vse svoje volje napenjati, da bode društvo vspešno delovalo. Imelo bode torej društvo za-se najboljšo in popolnem solidno podlago: narodno trgovino, osobno in dejanstveno odgovornost in pozitivno poslovanje, ker je v principu izključen vsak velik risiko in vsaka borsna spekulacija. Da se pa postavi temu zavodu, kateri bo imel prelepo nalogo, pospeševati in povzdigniti narodno blagostanje, dober in trden temelj, treba je ne samo dostojnih duševnih zmožnosti, ampak tudi večjih materijalnih moči. Ustanoviteljem je posebno gledé duševnih močij in natančnega poznanja trgovine prav lahko mogoče, prevzeti toliko odgovornost, tudi njih materijalne moči zado-

stujejo za mali začetek; ampak ne popolnem, če bi se, kakor je namen, ozir jemalo na vse važnejše oddelke naše trgovine. Zatorej se podpisani, pooblaščen po uže omenjeni pogodbi, zaupljivo obrača do vsih premožnejih rodoljubov, da blagovolijo pristopiti s kako znatno svoto k temu društvu. Pri tej priliki mora podpisani posebno slovenske trgovce opozoriti na to, da bodo deležniki uživali pri društvu, če so trgovci na deželi, vplačani svoti primerni kredit, kar bo močno pospeševalo njihovo trgovino.

Razne vesti.

* (Vihar.) V velikem oceanu in v zapadu Evrope so bili 15. t. m. veliki viharji.

* (Povodenj.) Iz Pariza se brzjavlja, da je Seine izstopila iz strug in veliko škodo naredila. — Tudi Rena je preplavila Moguncijo, na milje daleč je vse pod vodo.

* (Goljufije pri Amerikancih.) Povedali smo uže, da je v severnej Ameriki več višjih uradnikov zarad podkupa v preiskavi. O tem se piše nemškemu listu: „Amerikanske vojske se pošlje po 500 do 2000 vojakov v oddaljeno tvrdnjavo v jug ali zapad v pustino. Z vojsko gre takozvani Post-trader, ki ima vso vojsko z živežem oskrbovati, pošto imeti itd. Pri tem poslu se obogati, ker je sam trgovec daleč na okolo in so vojaki prisiljeni vso plačo tacim podvzetnikom v roko dati. Za to je ženi vojnega ministra nek mož 40.000 dolarjev plačal, da je dobil mesto tacega liferanta. In taki škandalji so se dolgo godili. — Pa se gode v manjšej meri tudi baje drugod.

sem bolnim moč in zdravje brez leka in brez stroškov po izvrstni

Revalescière du Barry

v Londonu.

30 let uže je nij boleznj, ki bi jo ne bila ozdravila ta prijetna zdravilna hrana, pri odrasčenih i otrocih brez medicij in stroškov; zdravi vse bolezni v želodcu, na živcih, dalje prsne, i na jetrah; žleze i nadubo, bolečine v ledvicah, jetiko, kašelj, neprebitvenje, zaprtje, prehlajenje, nespanje, slabosti, zlato žilo, vodenico, mrzlico, vrtoglavje, silenje krvi v glavo, šumenje v ušesih, slabosti in blevanje pri nosečih, ožnost, diabet, trganje, shušanje, bledičico in prebitvenje; posebno se priporoča za dojenje in je bolje, nego dojničino mleko. — Izkaz iz mej 80.000 spričeval zdravih, brez vsake medicine, mej njimi spričevala profesorja Dr. Wurzerja, g. F. V. Beneka, pravnega profesorja medicine na vseučilišči v Mariboru, zdravilnega svetnika Dr. Angelsteina, Dr. Shorelanda, Mr. Campbella, prof. Dr. Dédé, Dr. Uré, grofinje Castle-smart, Markize de Brehan a mnogo družih imenitnih osob, se razpošiljava na posebno zahtevanje zastoj.

Kratki izkaz iz 80.000 spričevalov.

Spričevalo zdravilnega svetnika Dr. Wurzerja, Bonn, 10. jul. 1852.

Revalescière Du Barry v mnogih slučajih nagradi vsa zdravila. Posebno koristna je pri dristi in grčij, dalje pri sesalnih in obistnih boleznih a t. d. pri kamnju, pri prisadljivem a bolehnem draženju v sesalni cevi, zaprtji, pri bolehnem bodenju v obistih i mehurji, trganje v mehurji i. t. d. — Najbolje in i neprecenljivo sredstvo ne samo pri vratnih in prsnih boleznih, ampak tudi pri pljučnici in sušenju v grlu. (t. S.) Rud. Wurzer, zdravilni svetovalec in člen mnogo učenih družtev.

Winchester, Angleško, 3. decembra 1842.

Vaša izvrstna Revalescière je ozdravila večletne i nevarnostne prikazni, trebušnih bolezni, zaprtja, bolne čutnice in vodenico. Prepričal sem se sam gledé vašega zdravila, ter vas toplo vsakemu priporočam. James Shoreland, ranocelnik, 96. polka.

Izkušnja tajnega sanitetnega svetovalca gosp. Dr. Angelsteina.

Berolin, 6. maja 1856.

Ponavljaje izrekam gledé Revalescière du Barry vsostransko, najbolje spričevalo.

Dr. Angelstein, tajni sanit. svetovalec.

Spričevalo št. 76.921.

Obergimporn, (Badensko), 22. aprila 1872.

Moj patient, ki je uže bolehal 8 tednov za strašnimi bolečinami vnetic jeter, ter ničesar použiti nij mogel, je vsled rabe Vaše Revalescière du Barry popolnoma zdrav.

Viljem Burkart, ranocelnik.

Spričevalo št. 72.618.

La Roche sur Yon, 30. julija 1868.

Vaša Revalescière ozdravila me je popolnem strašnih želodčnih in čutnicnih boleznij, katere so me deset let mučile.

(Gospa) Armanda Prevost, posestnica.

Revalesciere je 4krat tečnejša, nego meso, ter se pri cdraščenih in otrocih prihrani 50krat več us ceni, ko pri zdravilih.

V plehastih puščah po pol funta 1 gold. 50 kr., 1 funt 2 gold. 50 kr., 2 funta 4 gold. 50 kr., 5 funtov 10 gold., 12 funtov 20 gold., 24 funtov 36 gold. — Revalesciere-Biscuiten v puščah in Revalesciere-Chocolatē v prahu 12 tas 1 gl. 50 kr., 24 tas 2 gl. 50 kr., 48 tas 4 gl. 50 kr., v prahu za 120 tas 10 gl. Prodaje: Du Barry & Comp. na Dunajski, Wallfischgasse št. 8, kakor v vseh mestih pri dobrih lekarnjih in specerijskih trgovcih; tudi razpošilja dunajska hiša na vre kraje po poštinih pakiranjih ali povzetjih. V Ljubljani Ed. Mohr, J. Svoboda, lekar pri „zlatem orlu“, v Reki pri lekarju J. Prodamu, v Celovcu pri lekarju Birnbacherju, v Spiljetu pri lekarju Aljinoviču, v Trstu pri lekarju Jakobu Serravallo pri drogeristu P. Rocca in J. Hirschu, v Zadru pri Androviču. (347)

Slovenske

lepoznanske knjige.

V založbi „Narodne tiskarne“ v Ljubljani so izšle in se morejo dobiti sledeče slovenske knjige:

A. Romani in povesti:

1. **Erazem Tatenbah.** Izvirna povest, spisal J. Jurčič, velja 50 kr.
2. **Meta Holdenis.** Roman, francoski spisal Viktor Cherbuliez, poslovenil Davorin Hostnik 50 kr.
3. **Kantorčica.** Roman s pogorskega zakotja. Češki spisala Karolina Světa; poslovenil Franjo Tomšič, velja 50 kr.
4. **Prvi poljub.** Novela, spisal J. Skalec. — **Na črni zemlji.** Novela, spis. J. Skalec, velja 25 kr.
5. **Kazen.** Novela, francoski spisal H. Rivière,

poslovenil Davorin Hostnik. — **Cerkev in država v Ameriki.** Francoski spisal E. Laboulaye, poslovenil Davorin Hostnik, velja 25 kr.

B. Listki v zvezkih:

- I. zvezek, ki obsega: Stenografija, sp. dr. Ribič. — Životopisje, sp. Rajč Bož. — Prešern, Prešerin ali Preširen, sp. Fr. Levstik. — Telečja pečenka, novela, sp. J. Jurčič. — N. Machiavelli, sp. dr. Ribič. — Pisma iz Rusije, sp. dr. Celestin. — Trštvo z grozdom na Ruskem, sp. dr. J. Vošnjak. — Čagava bode? Novelica, sp. J. Ogrinec. Velja 25 kr.
 - IV. zvezek, ki obsega: Lepi dnevi. Sp. Paulus. — Plaše. Novela. Ruski spisal N. V. Gogol; poslovenil L. Gorenjec. — Nekoliko opazek o izdaji slovenskih narodnih pesnj. Spisal prof. dr. Krek. Velja 25 kr.
- Kdor hoče katero koli teh knjig dobiti, naj piše „Narodnej tiskarni“ in jih dobí po poštne povzetji. Vse skup se dajo za znižano ceno 2 gold.

Samoklistirni aparat
(Glyso-pumpe, Irrigatérje),
Inhalacijne aparate,
klistirne, uretralne in maternične brizgalnice, mlečne pumpe, sesalne steklenice, vezi za počene
po fabriškej ceni.
Jedino le pri (53-2)
Gabriel Piccoli,
lekarju, na dunajski cesti v Ljubljani.

Sirovi loj
Kupljeta vsaki čas po najnižji ceni
Karl Pamperl-ova sina,
Tovarnika za loj, svečarja in milničarja
založba vpravnih, svetilnih in mlačnih stvari
V CELOVCI NA KOROŠKEM.
(29-3)

Brata Arko
Vinska in drveninah trgovina
pri dolnjih kapitolskih vratih št. 1
v Zagrebu
imata na svojem skladišču mnogo najbolje sorte
Moravskega i s. Ivanskega vina.
Kdor hoče ceno in dobro vino kupiti, naj pride k nama. Gotovo bo zadovoljen v obojem obziru, glede cene in glede dobrote.
(58-3)

Tujci.
16. marca:
Gregory: pl. Merkl iz Dunaja. —
Urbančič iz Dvora. — Berta iz Dunaja.
Pri **Wolfe**: Breuer iz Dunaja. —
Haler iz Št. Petra. — Wolf iz Radovljice. — Svetic iz Litije. — Borse od Št. Marjete.
Pri **Mattéi**: Franke iz Trebiža. —
Urbančič iz Dvora. — Berta iz Dunaja. — Vestenek iz Litije. — Buchheim iz Dunaja. — Sam in Draždanj. — Pesinger iz Dunaja. — Haring iz Gradaca.
Pri **Zamorec**: Boris iz Zagreba.

Dobrodelni bazar!
Pod tem naslovom
Prve dunajske fabrike za perilo
za dobrodelne namene pred kratkem otvorjen bazar vzbudil je občudovanje v najoddaljenejših krajih monarhije zaradi v istini cene razprodaje gotovo izvršnega
perila za gospode, gospe in otroke, platna in prtov za mize itd.;
zaradi večstranskih naročil, sklenila je fabrika neko večjo prodano tkalnico pridobiti si po prav ugodnimi pogoji, ter jej mogoče, v prihodnje sledeče cene
na polovico izdelalne cene nastaviti.



Imenoma dva samo jeden goldinar!

	prej	sedaj		prej	sedaj
12 ang. batistnih robcev z barvanim robom obrobijene	gl. 2,	gl. 1.—	6 parov finih angleških manšet modernejšee facone	gl. 4,	gl. 2.—
1 shirting-srajca za gospode z gladkimi ali nabranimi prsi	" 2,	" 1.—	1 fino štikana srajca za dame z najlepšo upravo	" 4,	" 2.—
1 stanovitno barvana srajca s perkala, naj-novejše šege	" 2,	" 1.—	1 eleg. francoski korset z lepo štikarijo	" 4,	" 2.—
1 angl. trikot-jopica ali hlače bela in barvasta	" 2,	" 1.—	1 fina spodnja kikka za dame z izvrstnim lišpom	" 4,	" 2.—
6 elegantnih batistnih robcev z barvanim robom obrobijene	" 2,	" 1.—	1 hlače za dame iz najboljšega vrvčastega barhenta, gladke in lepo okinčane	gl. 1, 1.25, 1.50.	
6 trojnih zavratnikov, najnovjše oblike	" 2,	" 1.—	1 kikka iz najboljšega vrvčastega barhenta, gladko in lepo olišpana,	gl. 1.80, 2 in 2.50.	
1 prepletana srajca za dame z najboljšega shirtinga	" 2,	" 1.—	1 korset iz barhenta, najboljši vrvčasti barhent, gladek in lepo olišpan,	gl. 1.25, 1.50 in 2.	
1 elegantne hlače za dame z robnim lišpom	" 2,	" 1.—	1 srajca za gospode rumburskega platna, gladka ali gubana, najfinejša	gl. 2.50, 3, 3.50 in 4.	
1 fini poročni korset najbojšee bire s shirting-robcom	" 2,	" 1.—	1 srajca za gospode rumburskega platna, fantazijna in štikana, najfinejša	gl. 1.50, 2, 2.50 in 3.	
6 finih platnenih robcev, garantirane, da so iz pravega platna	" 2,	" 1.—	1 srajca za dame iz pravega platna, gladka in fantazijna, najfinejši	gl. 1.50, 2, 2.50 in 3.	
1 platnene spodnje hlače za gospode	" 2,	" 1.—	1 srajca za dame iz pravega platna, štikana, najfinejši	gl. 2.50, 3, 3.50 in 4.	
1 fina barvasta kreton-srajca, garantirana za pravobarveno	" 3,	" 1.50	1 kos 30 vatlov vrvčastega barhenta, najfinejši	gl. 7.50, 8, 9, 10 in 11.	
1 bela srajca za gospode z gladkimi trojnimi prsi	" 3,	" 1.50	6 kosov 3/4 šir. rjuhe brez šiva	gl. 9 in 10.	
1 bogato olišpana srajca za dame najboljšee vrste	" 3,	" 1.50	6 kosov 3/4 šir. rjuhe brez šiva, pravo platno, najfinejša	gl. 14.50, 15.50 in 16.50.	
1 fino štikane hlače za dame prav elegantno narejene	" 3,	" 1.50	za 6 osob prtice na mizo iz dvojtkanine in damasta	gl. 3, 3.50, 4, 4.50 in 5.	
1 shirting spodnja kikka za dame najboljšee naprave	" 3,	" 1.50	za 12 osob prtice na mizo iz dvojtkanine in damasta	gl. 8.50, 10, 11, 12 in 14.	
1 spodnje hlače za gospode iz pravega rumburskega platna	" 3,	" 1.50	1 kos 30 vatlov 3/4 šir. domačega platna	gl. 6.50, 7.50 in 8.	
1 angl. ekstord-srajca najnovjše šege, garantirana za pravo	" 4,	" 2.—	1 kos 46 vatlov 3/4 šir. kreas platna	gl. 16, 17, 18 in 18.50.	
1 srajca za gospode iz pravega rumburskega platna z lepo nabranimi prsi	" 4,	" 2.—	1 kos 50 vatlov 3/4 šir. irlandskega in holandskega platna	gl. 20, 22, 23, 25 in 26.	
1 fino štikana srajca za bal, ročna štikarija, najnovjše šege	" 4,	" 2.—	1 kos 54 vatlov 3/4 šir. rumburskega platna	gl. 24, 25, 26, 28, 30, 32 in 36.	
			12 komadov brisavk iz dvojtkanine in damasta	gl. 3.25, 3.75, 4.50, 5, 5.50 in 6.	

Naslov: Prva dunajska fabrika za perilo, Dunaj, Kölnerhofgasse 4, Dunaj.
Naročila proti pošiljanju novcev ali pa proti poštne povzetji. (16-12)

Graske špiritne drože
dobirajo se vsak dan svežne (friske) v prodajalnicah stekleneha blaga gospi. **Franca Kolman** na glavnom trgu štev. 236 iz prijaznosti do A. Schneiderja.
(65-2)
Moji ko pol kilograma (1 funta) se ne prodajo.

Dražba.
Vtorek dan 21. marca 1876 po polni dne ob 2 1/2 uri se bodo v tako imenovanem srečinskih (Thiersgarten) pri Fužinah raz-
rože in rastline za okinčanje
po očini dražbi prodale. Natančno pojasnilo se izv-
pri bolhstičnem upravitelju. (68-2)

Akcijske vrednosti	898
Kreditne akcije	165
London	115
Napol.	9
C. k. cekini	5
Srebro	103

Dunajska borza 17. marca.
(Zvirno telegrafsko poročilo.)
Enotni drž. dolg v bankovcih 67 gl. 45 kr.
Enotni drž. dolg v srebru 71 45
1880 drž. posojilo 111 60